
北市大附小106學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師： __潘蓮菁________任教年級：______六____任教領域/科目：自然　　　　　　　    
回饋人員： __武秀韻 、 潘蓮菁 、 林群和 、 劉聰潁  、 施秋梅任教年級：    (選填)任教領域/科目：　　自然　　　(選填)
備課社群：優游自然 (選填) 教學單元：　河流地形　　　　　                        
觀察前會談(備課)日期：___年___月___日　地點：　　　　　　　
預定入班教學觀察(公開授課)日期：_106__年_11__月__20_日　地點：　教室　　　　　　

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

· 會推論河流上游、中游河下游的堆積物大小及形狀特徵不同，與坡度（流速）有關。認識河流凸岸有堆積的現象；凹岸則有侵蝕的現象。
· 會設計坡道及進行實驗
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

· 學生有大隊接力跑步的概念，知道內圈、外圈跑到的同位置，外圈需要跑比較快  ，同時間內到達的舊經驗。
三、教師教學預定流程與策略：

第一節
1、 喚起上次的實驗活動的經驗。介紹出凹凸岸。
1. 如何製作出不同的水流大小?
2. 那大中小水流對地表有產生哪些影響呢?
3. 所以水流大侵蝕力大，那水流小有哪一種力量嗎?
4. 上次有看到河道流下去是直直流，還是有彎曲呢?
5. 那AB兩個國王哪一個站的國土會流失?為什麼?
6. 我們稱侵蝕力大容易被沖刷的河岸叫做凹岸，你看這像不像一塊長方形被侵蝕，凹下去，所以叫做凹岸!
7. 我們稱堆積力大容易被堆積的河岸叫做凸岸，你看這像不像一塊長方形被堆堆，凸起來，所以叫做凸岸!
8. 影響水流速度除了水量大，還有哪些因素嗎?
好，那我們就來實際看看坡度對地表的影響
二、自製實驗設計，請運用桌上的實驗器材來進行，整組討論一下 你要如何測試?
1. 實際自製模擬坡道的河流環境。
2. 會知道何謂實驗的操作變因?那些是控制變因
3. 會知道如何設計實驗坡道。
4. 會形成不同的地形景觀的實驗。
5. 並說明觀察的重點。
(1)請看石頭量，水量及帶走的大中小石頭
第二節
引起動機
透過圖片，進行思考
■ 說明：河流流經上游、中游、下游時，會形成不同的地形景觀。上游的岩石會被流水搬運到下游。
發展活動
■ 說一說：
· 1河流上游、中游和下游堆積物有什麼不同的特徵？
· 河流上游的河床為什麼布滿大石頭？
· 河流中游的河床上堆積的景觀。
· 石頭為什麼較圓滑？
· 河流下游的堆積物顆粒較大或較小？為什麼？
3.並介紹那些那些台灣地形景觀形成的原因
4.歸納上一節課的活動重點，引起學生學習河流地形的動機。
5.讓學生回想舊經驗，發表各種河岸景象，有助於活動的學習引導。
統整活動
6. 歸納:河流上游地勢陡峭、河道窄，水流湍急，河床布滿大石頭；中游地勢較緩、河道較寬，水流稍緩，河床堆積很多鵝卵石；下游地勢平坦、河道寬敞，水流緩慢，河床堆滿泥沙。
7.考試:那些因素影響水流速度快與慢。水流哪些力量影響地形景觀。
四、學生學習策略或方法：

· 藉由觀察活動模擬坡道實驗的結果，認真參與。
· 觀察流水的力量怎樣影響地表。
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：

（例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小組討論、自評、互評、角色扮演、作業、專題報告、其他。）

六、期待觀課觀察重點:班級經營   實驗如何進行  控制秩序   問答互動情況
七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：106年11月_12日      地點：教室315_________________
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